

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . 12.— P  
Félévre . . . . . 6.— P  
Negyedévre . 4.— P

A hirdetés díj mm.-ként 24 fillér és előre fizetendő. — Szöveg közt ennek duplája.

Intézmények, vállalatok és kereskedelmi cégeknek évi . 24.— P

# FOGADÓ

## MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” ROVATTAL

Szerkesztőség  
és kiadóhivatal  
BUDAPEST,  
VI, CSENGERY U. 51.  
I. emelet 7.  
TELEFON: 118-898.

Magyar kir. postatele-  
korekspénztári csekk-  
száma száma 38.990.

Lapmegjelenés:  
minden hónap 1-én  
és 15-en.

### A MAGYAR SZALLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÜVESEGE

### A VASUTI VENDÉGLŐSÖK ÉS A BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA HIVATALOS KÜZLÖNYE

### A FOGADÓS-, VENDÉGLŐS-, KORCSMÁROS- ÉS KÁVÉIPAR, IDEGENFORGALMI ÉS BORGAZDASÁGI ÉRDEKEKET KÉPVISELŐ LAP

#### A gyermeknevelési pótlékkal kapcsolatos jelentési rendszer módosítása

A VIII. sz. Szakmai Családpénztár értesít mindazokat a vendégipari üzemtulajdonosokat, akik a naptári év folyamán legalább 150 napon legalább 20 vagy ennél több alkalmazottat foglalkoztattak, a gyermeknevelési pótlékkal kapcsolatos jelentési rendszert módosította. Az erről szóló értesítés a következőket tartalmazza: Jelenleg a munkaadók a munkavállalókra vonatkozólag nem azt kötelesek jelenteni, hogy elvégezték-e az illető hónapban a gyermeknevelési pótlékra jogosító havi munkateljesítményt, hanem ellenkezőleg azt a negatív körülményt, ha a munkavállaló valamely hónapban nem végezte el a jogosító munkateljesítményt.

A törvény életbeléptetése óta eltelt közel három év tapasztalata — a tömegesen kiadott körlevelek és tájékoztatók ellenére is — azt igazolja, hogy a jelenlegi jelentési rendszer, amely az igények elbírálása körébe tartozó megállapításokat is a munkaadó hatáskörébe utalja, igen sok félreértés, hiba és túlfizetés okozója. Ha pl. a munkaadó a munkavállaló kilépését jelenteni elmulasztotta, a Szakmai Családpénztár a jogosító munkateljesítmény folyamatos elvégzését vélemezte és a munkavállaló részére továbbra is folyósította a gyermeknevelési pótlékot mindaddig, amíg a jogalap nélküli történt folyósítás ténye tudomására nem jutott. Mivel a munkaadó nem kapott a jelenlegi rendszer mellett értesítést arról, hogy az alkalmazásában álló munkavállalók közül kik részesülnek gyermeknevelési pótlékban, a Szakmai Családpénztár így több hónapon át fizetett ki jogalap nélküli gyermeknevelési pótlékot és a munkaadó csak utólag értesült a mulasztásáról és az ebből származó fizetési kötelezettségéről. Erről tanuszkodnak az egyes szakmai családpénztáraknál kimutatott és a munkaadó hibájából felmerült jelentős túlfizetések.

A fennálló nehézségek és hiányosságok kiküszöbölésére az Országos Ipari és Bányászati Családpénztár új jelentési rendszert kíván bevezetni. Az új jelentési rendszer lényege az, hogy a munkaadó minden hónapban a gyermeknevelési pótlékkal kapcsolatban érdeklét összes munkavállalókra vo-

natkozólag a „Havi bejelentési jegyzék”-en jelentést köteles tenni.

A „Havi bejelentési jegyzék” mellett a jelenleg érvényben levő hivatalos nyomtatványúrlapok közül — mint a Havi bejelentési jegyzék mellékletei — továbbra is használatban maradnak: az igénybejelentési iv. és az igénybővülés-igényszüksüklési iv. valamint a név- és lakásváltozás bejelentésére szolgáló úrlapok. Teljes mértékben kiküszöbölődik az eddigi kísérőjegyzék és a változást jelentő lap használata.

A Havi bejelentési jegyzék összeállítására az első alkalommal a munkaadónak munkatöbbletet jelent. A következő hónapokban már az előző havi bejelentési jegyzéket az esetleg beállított változások módosításával — amely módosításokat az eddigi vezetett nyilvántartáson is át kellett vezetni — csak le kell másolni és nem kell többé az igény-elbírálásokkal bajlódni. Ennél fogva a második hónaptól kezdve már nem munkatöbblet, hanem kevesebb munka terheli a munkaadót.

E rendszer az eddigi rendszerrel szemben az alábbiakban jelent lényeges változást és könnyítést:

1. A munkaadó a Havi bejelentési jegyzék rovatainak kitöltésével csak adatokat szolgáltat és nem kell a közzétett tényekhez fűződő joghatást (igényfelelédés, igényszüksüklés) vizsgálnia és megállapítania.

2. A változást jelentő lapok és a kísérőjegyzékek kiállítását és beküldését elmarad.

3. A Szakmai Családpénztár az elbírálást a Havi bejelentési jegyzék megfelelő rovataiban feltünteti, a Havi bejelentési jegyzék másolati példányát a munkaadóknak visszaküldi és így a kiutalást gátló körülményről még a kifizetés hónapjában értesülnek. Ennek következtében a munkaadók a hozzájuk forduló munkavállalóknak a szükséges felvilágosításokat — reklamáció közbeiktatása nélkül — kielégítő módon megadhatják, illetőleg a gyermeknevelési pótlékok kiutalását gátló körülmény megszüntetése iránt azonnal intézkedhetnek.

4. Kiküszöbölődik annak lehetősége, hogy a Szakmai Családpénztárnál a munkaadó hibájából túlfizetés merülhessen fel, mert a Szakmai Családpénztár csak olyan munkavállalóknak folyósíthat gyermeknevelési pótlékot, akiket a munkaadó a Havi bejelentési jegyzékkel bejelentett.

5. Jogalap nélküli kiutalás csak abban az esetben fordulhat elő, ha a

munkaadó a munkavállalóval kapcsolatban téves adatokat közöl, amiért természetesen — mint eddig is — a munkaadó felel. Ebben az esetben azonban a téves adatközlésnek csak a téves bejelentés hónapjára lesz kihatása. Ezen kívül az érdekeltek még kaptak egy terjedelmes Tájékoztatót, amely részletesen közli, hogyan és mikor kell a módosított formában a bejelentéseket eszközölni.

#### Magyar ipari jogszabályok a Délvidéken

A m. kir. miniszterelnök 7420/1941. számú rendeletével szabályozta a visszafoglalt délvidéki területen az ipar gyakorlatát. A rendelkezés értelmében a visszafoglalt délvidéki területeken a magyar ipari jogszabályok léptek életbe. *Eserint, akik a visszafoglalt délvidéki területen az 1941. évi április hó 11. napja előtt kaptak iparjogositványt, iparukat eredeti jogositványuk alapján mindaddig folytathatják, amíg a kormány ezt újabb rendelkezéssel nem szabályozza.*

Ezek az iparosok képesítéshez kötött iparokban a „mester” cím használatára jogosultak.

A rendelkezés a továbbiakban szabályozza az ipari képesítés kérdését a visszafoglalt délvidéki területeken és többek között kimondja, hogy azoknak, akik akár azért, mert okmányaik elvesztek, akár azért, mert az 1941. ápr. hó 11. napja előtt teljesített tanonci és segédi szababvány gyakorlat tartamát igazoló okmányt személyükön kívülálló okokból szereznem nem tudtak, az iparhatóság előterjesztett kérelmükre legfeljebb egy év tartamára szóló hatályú ideiglenes iparjogositványt állíthat ki. Az ilyen ideiglenes hatályú iparjogositványokat 1942. évi június hó 30-ig lehet kiállítani.

Azoktól, akik a jogosulási ipari jogszabályok alapján kötött tanviszonyt az 1941. évi április hó 11. napja előtt a jogszabály jogszabályoknak megfelelően befejezték és a segédi vizsgálat sikeres letételével a segédlevelet megszerzték, az iparostanonok részére a magyar ipari jogszabályokban megállapított tanidő eltöltésének és a segédi vizsgálat letételének igazolását nem lehet megkívánni. Azoktól, akik a jogosulási ipari jogszabályok alapján az 1941. évi április hó 11. napja előtt tanszerződést kötöttek, de a tanvi-

# Kőbányai Borpincészet Rt.

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 1-484-62, 1-484-61.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

szonyt ezen időpontig nem fejezték be, vagy ha be is fejezték, de segédi vizsgálatot nem tettek, a magyar ipari jogszabályoknak megfelelő segédvizsga letétét meg kell kívánni.

Azok, akik a visszafoglalt délvideki területen mint iparossegédek, munkások állanak alkalmazásban, ha munkakönyvük van, munkakönyvüket az 1942. évi június hó 30-ig használhatják.

Az említett segédeket és munkásokat, valamint azokat, akik munkakönyvvel nincsenek ellátva, az említett időpontig magyar munkakönyvvel kell ellátni.

A rendelet a továbbiakban az ipari tanintézetek végbonyosítványáról, az üzletvezetők alkalmazásáról, a tanonc-tanfőtársi jogról, a tanonc és segéd iskolai végzettségéről és számos egyéb fontos kérdéssről tartalmaz intézkedéseket.

## A Délvidéken Zomborban alakítták meg az első vendéglős, szállodás, kávé- és koresmáros szakmai érdekképviseletét

A visszafoglalt Délvidéken. Bács-Bodrog vármegye vendéglátóiparosai, a jugoszláv törvények értelmében kötelező zárási szakszervezetekben voltak megszervezve és a megszálló hatóság által engedélyezett alapszabályai alapján működtek. Most, hogy az anyaországhoz való visszatérése után a polgári közigazgatás mekezdte működését, bár rövid időre, de ideiglenesen ezek a testületek folytathatják működésüket, szükségessé vált, hogy a szakmai érdekképviseletek is a magyar törvényeknek és jogszabályoknak megfelelően átforgalmi szervezeteiket. A délvideki kartársakat ebben a törekvésükben az Országos Szövetség, ha hozzá fordultak, tanácsokkal és útbaigazításokkal látta el.

A Bácskában Zombor város és járása volt az első egyesület, amely a szakmai alakulat átalakítását kezdeményezte. Mintán Zombor a vármegye székhelye, természetesen kell találni, hogy iránvadás példával éljen járjon. A zombori elnökség az Országos Szövetséggel történt megállapodása után november 6-ára értekezletet hívott egybe, hogy az egyesülési átforgalmi tárgyakban határozzon. Az értekezletre az Országos Szövetség előadójaként Pösch Gyula titkárát küldte ki, akihez Szabadkán Klöcker Rezső intézőbizottsági tag is csatlakozott.

A látogatott értekezletet Schnurr Gyula elnök vezette meg és először a megalakulási szikvizsgálattal a szikviz-árdifferenciákat tárgyalta és különös megértéssel közmegegyelőre rendezték a fennfoglalt vitás kérdéseket. Utána Schnurr Gyula elnök üdvözölte az Országos Szövetség titkárát, elmondván, hogy a szakmai érdeklőség kívánatosnak tartja, hogy az idevonatkozó hazai törvények alapján szervezefik átalakítsanak és így azután a kartársak érdekeiknek megfelelően folytathassák működésüket. Rámutatott még arra, hogy nem volna-e célszerű — mintán a vármegye székhelye Zombor —, ha egy megyei alakulatot létesítenének, amelyhez azután a vármegyében működő kartársak tartoznának. Pösch Gyula titkár megköszönte a szíves üdvözlő szavakat és átadta a Szövetség elnökségének üdvözlését, majd rátért a szervezkedés kérdéseire. Elmondotta, hogy a magyar jogszabályok szerint milyen szervezkedési lehetőségek állnak fenn az ipartestületeknek kívül, amely azonban csak képesítéshez kötött iparosokat tömörít magában. Az általános ipartestület keretében — dacára, hogy a tagság ott is kötelező — a vendéglősök ipari

érdekeik védelmét nem találják és szakosztály formában, legtöbbször egész külön adminisztrációs költségekkel tartják azt fenn. Ehhez járul még az eddig megoldatlan koresmároskérdés, amely nem lévén egyelőre képesítéshez kötve, így koresmáros nem lehet tagja az ipartestületnek. Tehát a törvényes lehetőségeken belül azt az érdeklőségi szervezeti formát kellett keresni, amely a két rokonszámakot ipari érdekeiknek védelmére egybe tömöríti. A vendéglősnek és koresmárosnak — a főzéstől eltekintve — azonos érdekei vannak. A szabadszervezetben ezeket az érdekeket nagyon is össze lehet hangolni. Így a magyar jogszabályok szerint meg van a mód arra, hogy ipartársulat, egyesület, társulat címén megalakulhat és alapszabályszerű működést folytathat, természetesen csak akkor, ha az alapszabályokat a minisztérium láttaátom. A maga részéről azt a javaslatot terjeszti elő, hogy az értekezlet egyelőre amellet foglaljon állást, hogy megalakítja a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Koresmárosok Országos Szövetsége keretében a Zombor és járása szállodások, vendéglősök, kávé- és koresmárosok szakosztályát vagy szakosportját, amelynek az az előnye, hogy külön alapszabályokra nincs szüksége, mert a Szövetség alapszabályai alapján működik s emellet mégis önálló autonómiával rendelkezik. Tudja, hogy a néhány nagyobb bácskai város közt bizonyos vetélkedés folyik a vendéglátóipari szervezkedés körül. Az egyik abból indul ki, hogy nagyra bí a városuk, a másik pedig a földrajzi (központi) fekvésre és megközelíthetőségre hivatkozik, de ezzel szemben meg kell állapítania, hogy Zombor város adottsága, ahol a pénzügyigazgatóság, a megyei hatóságok székelnek, legjobban predestinálja a megyei központi szervezet létesítésére. Ajánlja tehát a kartársaknak, hogy legyenek tekintettel a lokalpatriotizmusra és egyelőre csak a város és járása területére alakítsák meg a szakmai érdekképviseletüket. Amennyiben az idő folyamán a megyei kartársak szükségesnek fogják látni, hogy megyei központjuk legyen, úgy arra mindig lesz mód, hogy a megalakítandó egyesülés működési területe kiszélesíthessék.

A központi titkár előadása után élénk eszmecsere indult meg, kérdések merültek fel, amelyekre a titkár válaszolt. Az elhangzottak után az elnök felvette a kérdést: elfogadja-e az értekezlet a titkár javaslatát, hogy az Országos Szövetség keretében megalakítja az önálló szakosportot a város és járás területére, vagy más formában (ipartársulat) kíván megalakulni? Az értekezlet egyhangúlag elhatározta, hogy a Szövetség keretében megalakítja egyelőre Zombor város és járása területén a szakmai érdekképviseletet.

Schnurr Gyula elnök, Lutz Simon alelnök és mások az alakulás formai lebonyolítására vonatkozólag tettek fel több kérdést, amire Pösch Gyula megadta a felvilágosításokat.

Ezután több szakmai kérdés merült fel, amelyekre a központi titkár a szükséges magyarázatokkal szolgált. Ezzel az ülés véget ért.

## KREIBICH az ország legrégebb elhelyező irodája.

Alapítotott 1895-ben.  
Összes szállodai, vendéglői, különösen elsősorú konyhaszemélyzet elhelyezésével foglalkozik.  
Budapest, IV., Molnár-utca 12. sz.  
Telefon: 185-466.

## SÖRAPPARÁT, BORPULT, BILLIÁRDASZTAL, SZÉKEK, ASZTALOK, EVŐESZKÖZ, ÜVEG- ÉS PORCELLÁNÁRU

**FRIED** Király-utca 44.  
Tel.: 224-804.

**!! KOLCSONZÉS !!**

## HIVATALOS RÉSZ

### MEGHÍVÓ.

A Vasúti Vendéglősök Szakosztálya  
Budapestén,

f. é. november hó 20-án d. u. 4 órakor a Nyugati-pályaudvari vendéglő szuterén helyiségében közgyűlést tart. E közgyűlésre az összes hazai vasúti vendéglősöket, büffé-vendéglősöket és büfféseket tisztelettel meghívjuk.

A közgyűlés után társas ismerkedési vacsora a visszacsatolt és visszafoglalt területeken működő új kartársakkal. Etkezés étlap szerint.

Az elnökség elvárja, hogy a fontos megbeszélésen minden kartárs részt vegyen.

Kartársi üdvözléttel:

Pösch Gyula                      Prácer János  
titkár.                                      szakoszt. elnök.

### A vidéki szállodásokat és fogadókat

felkérjük, hogy szakosztályunkkal (cím: Magyar Szállodások, Vendéglősök és Koresmárosok Országos Szövetsége Szállodai Szakosztálya, Budapest, VI., Csengery-u. 51. sz.) sürgősen közöljék a most érvényben levő szabályokat, ha nincs központi vagy etzafűtés, úgy a fűtés árát is. Továbbá azt is kérjük közölni, hogy az 1939. évi augusztus 26-ika óta emelték-e a szobárákat és erre kaptak-e a hatóságtól engedélyt?

A visszacsatolt felvidéki, kárpátaljai, erdélyi és keletmagyarországi, valamint a délvideki szállodásokat és fogadókat pedig arra kérjük, hogy a szobáruk bejelentésével egyben közöljék, hogy annak idején a katonai közigazgatás által megállapított szobárák változatlanul maradtak-e, vagy a polgári közigazgatás azokat újból rendezte?

A Magyar Szállodások, Vendéglősök és Koresmárosok Országos Szövetsége Szállodai Szakosztálya a szállodai és fogadói szobáruk újabb rendezése érdekében értekezletet fog tartani és ilyen kérelemmel az árelenörzés országos kormánybiztosságához kíván fordulni.

Budapest, 1941 november 7-én.

Pösch Gyula                      Tatál Antal  
titkár.                                      szállodás szakosztályi elnök.

## Átadó a kaposvári Iparos Székház vendéglője.

A kaposvári iparosszékház vendéglője teljes inventárral vagy anélkül

AZONNAL ÁTADÓ.

Kaució 1500 pengő. Érdeklődni lehet Preller Antal vendéglősnek, Kaposvár, Iparos Székház.

## KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

### Újabb kététhes borkezelési tanfolyam Budafokon.

November 24-én vendéglősök, keresztesek családtagjai és alkalmazottai, valamint az érdeklét szőlősgazdák, borkezeskedők részére a m. kir. szőlészeti és borászati szakiskola igazgató-ságánál kététhes borkezelési tanfolyam kezdődik. Az időszakos tanfolyam keretében elméleti és bemutató előadások során tüzetesen ismertetik a borkezelési eljárásokat, a korszerű pincegazdasági gépeket és eszközöket, valamint a hordók és pincék kezelése, karbantartását. Mindezt az előadások után tartandó pincegyakorlatok a szakiskolával kapcsolatos nagyszabású és korszerűen felszerelt állami pincékben a tanfolyam hallgatóinak gyakorlatban is bemutatják. Továbbá szakszerűen vezetett borkóstolókon megismerkednek a hallgatók a jelesebb magyar borokkal és hírneves borvidékekkel, a borok felszolgálásával és ízelésével.

A tanfolyamra jelentkezni lehet legkésőbb november 21-éig a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Keresztesek Országos Szövetségénél, Budapest, VI., Csengery-utca 51. szám alatt írásban vagy személyesen. A részvételi díj 20 + 1 pengő, összesen 21 pengő, amely díj a jelentkezés alkalmával előre lefizetendő, illetve postautalványon beküldendő. A tanfolyam végén a hallgatók látogatási bizonyítványt kapnak. Lakásról és étellezésről ki-ki maga gondoskodik. Olvasó szállás Budafokon is kapható. Az önként jelentkezőknek az igazgatóság arra is lehetőséget nyújt, hogy korlátolt számban délelőtnként a pincegazdaság üzemében egyes fontosabb pinceműveletek begyakorlásával foglalkozzanak.

### A kolozsvári szállodások a szállodai árak méltányos emelését kérték.

A kolozsvári szállodások beadványával fordultak az árkormánybiztos-sághoz az 1940. augusztus 23-án megállapított szobaárak méltányos felemelése tárgyában. Az ügy előzményéhez tartozik, hogy néhány héttel ezelőtt a kolozsvári szállodások memorandummal fordultak a város polgármesteréhez és abban a szobaárak és fűtési díjak 20 százalékos emelését kérték. Keleny Tibor dr. polgármester leiratában késznek mutatkozott a szobaárak 10 százalékos emeléséhez hozzájárulni s ugyanakkor a szobák fűtési díját is megfelelőleg szabályozni.

A polgármesteri határozat ellen az árelenőrzés kormánybiztosa a 2220/1938 M. E. és 4410/1939. M. E. számú rendeletre hivatkozva óvást emelt azzal az indoklással, hogy az ő hozzájárulása nélkül áremelés nem hajtható végre. Ezzel egyidejűleg az Árelenőrzés Országos Kormánybiztossága felszólította a kolozsvári szállodásokat, hogy indokolják meg áremelési kérésüket.

## Benkő József húsrú- és konzervgyár, Muraszombat. Tel: 8 és 80



Készít mindennemű kolbászárut és szalámit, továbbá sonka- és májpástétomokat, konzerválnak, marha- és borjúgulyást, virsliit dobozban stb.

Különösen elismertek a prágai sonkák és különböző roládok.

Erre a leíratra most a kolozsvári szállodatulajdonosok részletes memorandumban fejtették ki, hogy a mai szobaárak fenntartásával képtelenek üzletüket vezetni a csődbejutás veszélye nélkül. Részletesen felsorolták: a jelenlegi szobaárak megállapításának kelte óta milyen mértékben emelkedtek az árak. A világítás díja 40, a fűtőanyag 150, a mosás díja 40, az OTI-díjak 40, a személyzeti díjak 30–60, a társulati adó 50, a házber és házádo 350 százalékkal drágult azóta.

Ezek az érvek bizonyára méltánylásra találnak az új szállodaárak megállapításánál. Ma az a helyzet, hogy Kolozsvárott az elsőosztályú szállók szobái sokkal olcsóbbak, mint Budapest másodikrendű szállóiban a szobák. A fűtési díjak emelésénél is tekintetbe kell venni, hogy 1939-ben 10 ezer kg fa ára 240 pengő volt s ma ugyanez a fa 550 pengőbe kerül. Ugyanakkor 1939–40-ben a szobák fűtési díja egy-egy szobánál 1 pengőben, két-egy szobánál 1.60 pengőben volt megállapítva. A szállodások beadványukban azt kérik, hogy a fűtési díjakat 1.50, illetve 2.50 pengőben rögzítsék meg.

A kolozsvári szállodások beadványa elé egész Erdély szállodásipara nagy érdeklődéssel tekint s remélhető, hogy az árkormánybiztoság méltányos álláspontra helyezkedik ez ügyben.

### Felemelték a fénnyüzési adó értékhatárát.

A m. kir. pénzügyminisztérium 190.300/1941. sz. rendelete a következőképpen rendelkezik: A R. XIV. sz. mellékletének 22–25. folyozsámai alá tartozó borpatlat és kenyek, a likőr és más édesített, égetett szeszcs folyadék, a rum- és borárak, továbbá a pálinka után a fénnyüzési forgalmiadót a belföldi forgalomban a palackozás (töltés) helyén a jelen rendelet életbelépésétől kezdve csak abban az esetben kell fizetni, ha a literenkénti eladási ár — a palack árát is beleértve — 10 P-nél magasabb.

### Házasság.

Bácsfalusi Lajos m. kir. hadnagy. Bácsfalusi János kiskunfélegyházi vasúti vendéglős fia, november 11-én Budapesten, a Szent Imre herceg-úti r. kat. plébániatemplomban oltárhoz vette dr. Szöllössy Alfréd min. tanácsos Judit leányát.

### Iparjogvisztvány felülvizsgálat Erdélyben.

A napokban érkezett le az erdély-részi kereskedelmi és iparkamarához az iparjogvisztványok felülvizsgálása tárgyában készített rendelettervezet, amelynek tárgyában értekezlet is volt a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi minisztériumban. A 6310/1941. M. E. sz. rendelettel megengedte a kormány, hogy átmenetileg 1941 december hó 31-ig ideiglenesen iparjogvisztványok legfeljebb egy évi hatállyal kiadhatók legyenek. Kötelezően előírta egyúttal, hogy döntés előtt az iparhatóságok kötelesek a kamarák véleményét meghallgatni.

### Újabb gyorsvonatok a MÁV vonalain.

November 1-től a Budapest—Nyugati p. u.-ról 7.25-kor ind. és ide 21.41-kor érke. gyorsvonat Budapest—Szeged között, továbbá a Budapest—Keleti p. u.-ról 8.30-kor ind. és ide 20.40-kor érke. személyvonat Budapest—Gyékényes, illetve Pécs között újból közlekedik. — A Budapest—Keleti p. u.—Miskolc—Munkács között egy Árpád gyors-sin-autobusz helyeznek forgalomba, amely Budapest—Keleti p. u.-ról elsősorban november 1-én 17.23-kor ind. és Munkácsra 22.05-kor érke. Ellenirányban Munkácsról először nov. 2-án 12.10-kor ind. és Budapest—Keleti p. u.-ra 16.50-kor érke. Csatlakozást kap Csappon Ungvár felé és felől. — A Budapest—Keleti p. u.-ról 19.00-kor ind. és ide 11.00-kor érkező Kassai Árpádgyors-sin-autobusz helyett változatlan menetrendben áramvonalas gyorsvonat közlekedik. Ez Budapestről elsősorban nov. 1-én, Kassáról nov. 2-án indult. — A Székesfehérvár—Cellendmőlön át közlekedő szombathegyi gyors. Budapest—Keleti p. u.-ról változatlanul 17.30-kor ind. és Szombathegyre 21.34 helyett 22.22-kor érke. ellenirányban Szombathegyről 5.15 helyett 5.50-kor ind. és Budapest—Keleti p. u.-ra 9.50 helyett 10.30-kor érkezik. E változásokról az október 6-tól érvényes hivatalos menetrendkönyvhöz kiadásra kerülő pótlék helyesbítés nyújt tájékoztatást.

### Halálozás.

Meiminner Rezső vendéglős Kismaroson, a Nógrádiárás Vendéglősök és Keresztesek Szakosztályának választmányi tagja, e hó 8-án 63 éves korában hirtelen elhunyt.

### Újból közveffünk!

Portier M. G.

**FELLNER BÉLA f. ú. v.**

szállodal, vendéglői és kávéházi személyzetek elhelyező irodája.

Budapest, IV., Molnár utca 3. sz.  
Telefon: 181—401.

## „ZRINYI SZÁLLODA“

Csáktornyán

bérbe kiadó

Harminc szállszoba teljes berendezéssel, folyóvízzel, kávéház, étterem, vendéglő, mozi berendezve.

Eladó egy egészen új egy aknás kis „Hermes“ szénfűtéses töltő **vaskályha**

Megtérkinthető Budapesten, VI. ker., Csengery-utca 51. szám, I. em. 7.

## Textilfélék vásárlásánál

keresse fel az ismert

**BLAU JENŐ CÉGET,**  
V., gróf Tisza István-u. 11. szám.

## A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata  
Telefon: 156-080.

A „Fogado-Magyar  
Vendéglős  
állandó melléklete

# A KORCSMÁROS

Akorcsmaiparere-  
de-  
keit képviselő  
szaklap

## Vendéglősi alkalmazott (csapos) legkisebb munkabére és túlóradíja. Bérlkülönbözet.

Felperes előadta, hogy az alperes vendéglősnél 1939. évi július hó 25-től 1940. évi október hó 12-ig, mint csapos heti 13 pengős fizetéssel volt alkalmazva. Előadta továbbá, hogy az alperesnek ötnél több, de tiznél kevesebb alkalmazottja volt és így a legkisebb munkabérek szempontjából a 22.794/1939. I. K. K. M. szám alatt megerősített határozat értelmében IV. osztályú üzemmek tekintendő, a legkisebb munkabér pedig heti 16 pengő. Így 52 hétre 156 pengő bérlkülönbözetet követelt. Hivatkozott arra is, hogy a 34.500/1938. I. K. K. M. számú rendelet értelmében a napi munkaidő 10 óra, ezzel szemben alperesnél hétköznapon 10 órat, szombatokon 16 és 1/2 órát, összesen tehát heti 21 és 1/2 óra túlmunkát teljesített olyként, hogy hétköznapokon délelőtt 10-től délután 2-ig és délután 1/2-ig 2-ig, míg szombatokon éjjel 1/2-ig egyhuzamban teljesített szolgálatot, kivétel nélkül mindennap, 16 pengő alapul vétele mellett 1 túlmunka óra díját 25%-os emeléssel 33 fillérben számítva 1118 túlóra fejében 368.94 pengőt, összesen tehát 524.94 pengőt követelt. Alperes azzal védekezett, hogy felperes nem csapos, hanem főpincér volt. Tagadta a túlórákat. A budapesti központi kir. járásbíró P. XXII. 405.342/1940. sz. ítéletével a felperes részére 55.35 pengőt ítélt meg — a perköltségek megszüntetésével — a következő indoklás alapján:

Tényként állapítja meg a kir. járásbíró, hogy a tanúk vallomása és részben felperes előadása alapján, hogy felperes 1939. évi július hó 25-től 1940. évi október hó 12. napjáig, mint csapos-pincér állott alperes alkalmazásában. Felperes a csapnál dolgozott, a pultot tisztította s a vendégeknek ételt és italt is szolgált fel, de a munkaideje alatt a csapot felperes kezelte.

Felperes hetenkint 13 pengő fizetést kapott. Megállapítja a kir. járásbíró, hogy a 22.794/1939. I. A. K. K. M. számú rendelet alapján, hogy a IV. osztályú üzemmekben, amelyek közé nem vitásan alperes üzeme is tartozott, a kiszolgálási munkát végző ú. n. második csapos hetibére 16 pengő.

Nem volt vitás, hogy felperes heti fizetését terhelte az OTI járuléka és a kereseti adó összege hetenkint 1 pengő 65 fillér volt.

Felperesnek járt volna tehát hetenkint az OTI járuléka és kereseti levonása után 14 pengő 35 fillér, mellyel szemben alperes csak 13 pengőt fizetett, a heti különbözét tehát 1 pengő 35 fillér.

Figyelemmel arra, hogy felperes keresetét 1940. évi november hó 7. napján terjesztette elő, így a tényleg felvett és a legkisebb munkabérről szóló rendelet szerint járó fizetés utólagos érvényesítése tekintetében a kereset beadását

## Kecskeméti Mintapince és Kereskedelmi kft. KECSKEMÉT, SZÉCHENYI-U. 2.

egy évvel megelőző időponttól kezdve a szolgálati viszony megszűnéséig eltelt idő volt figyelembe vehető, tehát 1939. évi november hó 7-től 1940. évi október hó 12-ig eltelt idő, mely idő alatt felperesnek 41 munkahete volt. A 41 hétre járó különbözét heti 1 pengő 35 fillér alapulvételével kitesz 55.35 pengőt, mely összeg megfizetésére a bíróság alperest kötelezte.

A munkabér kiegészítésére vonatkozó és ezt meghaladó keresetével a bíróság felperest keresetével elutasította, mert nem igazolta, hogy egy évnel később szerzett volna tudomást az őt ért megkötésről.

A túlórák címén emelt keresetével a bíróság felperest azért utasította el, mert nem volt megállapítható az és erre adat sem merült fel, hogy alperes túlmunkára utasította volna felperest és hogy a túlmunkát felperes utasítás folytán milyen munkával végezte.

A tanúvallomásokból megállapítja a kir. járásbíró, hogy este már 9 óra után többször látták felperest a vendégekkel kártyázni, így tehát ha szorakozás céljából munkaidejét meghosszabbította, ezért túlórák címén felperestől mitsem követelhet. Felperes azt adta elő, hogy munkaideje d. e. 1/2-től 1/2-ig, este fél 6-tól 2 óráig tartott, szombat pedig fél 10-től egyfolytában 2 óráig. Felperesnek a 10 órai munkaideje tehát este fél 11 óra-ig, szombat pedig fél 10 órakor járt volna le, de az a körülmény, hogy ez időpont után alperes túlmunkára utasította volna felperest, bizonyítást nem nyert. Az ott tartózkodás ténye pedig egymagában túlóra igazolására nem elegendő annál kevésbé, mert a nem vitás tényállás szerint felperes este a vendégekkel kártyázott.

Felperes tehát a túlórákra vonatkozó keresetével a bíróság elutasította és bár felperes keresetének túlnomó részében perveztes lett, de a munkabérekiegészítés tekintetében alperes a perindításra okot szolgáltatott, ezért a perköltséget a Pp. 426. §. alapján költségesen megszüntette.

Ezt az ítéletet felperes fellebbezéssel támadta meg. A fellebbezést a budapesti kir. törvényszék bírálta el s végfokig döntve az elsőbírói ítélet elutasító részét megváltoztatta olyképp, hogy alperest további 191.61 pengő és kamatainak megfizetésére kötelezte. A perköltségeket megszüntető rendelkezést helybenhagyta s a fellebbezési költségeket is megszüntette. Indokok:

Nem alapos a felperesnek amiatt emelt fellebbezési panaszja, hogy az al-

sóbíró, hogy a felperest megillető heti 16 pengő bérből levonta az OTI járuléka, megkövetelt terhelő felerészét, holott a felperes állítása szerint az alperes a neki tényleg kifizetett heti 13 pengő bérből ily levonást nem eszközölt. Nem alapos ez a panasz azért, mert az alperes azáltal, hogy a felperesnek az azt megillető legkisebb bérről kevesebbet fizetett, ténylegesen levonta a felperestől az OTI járulékat. Helyesen jart el tehát az elsőbíró, amíg az számította ki, hogy az OTI járuléka levonása után mennyit tartozott fizetni az alperes, mint legkisebb munkabért és az így adódó különbözét ítélt meg a felperes javára.

Tévedett azonban az elsőbíró az összeg kiszámításánál, mert a felperes szolgálati ideje nem 41, hanem 48 hetet tett ki. Ezért további 7 hétre eső különbözét fejében jár még a felperesnek 9.45 pengő.

A kir. törvényszék V. I. Sz. L. és K. L. érdektelen tanuk vallomása alapján N. L. tanu egyedülálló vallomásával szemben azt állapította meg, hogy a felperes munkaideje d. e. 10 órától d. u. 2 óráig, majd este 6 órától éjjel 2 óráig tartott. Ha este a felperes kártyázott a vendégekkel, felesége helyettesítette. Az így fennmaradó 46 hétre megilleti a felperest túlóra díj fejében 182.16 pengő.

Ekként a felperesnek jár még további 191.61 pengő az elsőbíró, által megítélt összegben felül. — (Budapesti kir. törvényszék 23 Pf.—1414/1041).

## Borpiac.

A MASZOBZS végrehajtóbizottsága, szeptember hó 13-i közlés szerint, megállapította az új intervenciók borárakat a homoki és nemes borvidékekre vonatkozóan. Az új borárak Malligankonként a következők:

Homokvidék: 9 fokoz alul 9, 9 fokos és azon felül 10, 12 fokos és azon felül 10.5 fillér.

Székzárda, Abaszó, Domszóló, Vison, Verpelét, Markaz, Debrő, Szerednye, Nagyszőlős, Nagymuzsaly, Balatonmellék, Szilágysomlyó, Nyarásreda: 9 fokoz alul 9, 9 fokos és azon felül 11 fokig 10.5, 11 fokos és azon felül 12 fokig 11, 12 fokos és azon felül 13 fokig 11.5, 13 fokos és azon felül 13 fillér.

Egerhegyvidék, Badacsony, Balatonfüred, Mór, Somlyó, Sopron, Villány, Szeredfalva és Szászkence: 9 fokoz alul 9, 9 fokos és azon felül 10 fokig 10, 10 fokos és azon felül 11 fokig 11, 11 fokos és azon felül 12 fokig 12, 12 fokos és azon felül 13 fokig 13, 13 fokos és azon felül 13.5 fillér.

Tokajhegyvidék: 9 fokoz alul 9, 9 fokos és azon felül 10 fokig 10.5, 10 fokos és azon felül 11 fokig 11.5, 11 fokos és azon felül 12 fokig 12.5, 12 fokos és azon felül 13.5 fillér.

Szárász szomoródi: 13—15 fokig 15.5 fillér. Édes szomoródi: 2.40 pengő, 3 puttonyos aszú 3.50 pengő, 4 puttonyos aszú 4.20 pengő, 5 puttonyos aszú 5 P.

## BORKERESKEDELMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KLABER PINCE

PINCÉSZET:

BUDAFOK, PETŐFI ÚT 16. SZÁM.

TELEFON: 269-698.

VÁROSI IRODA:

BUDAPEST, V. ALKOTMÁNY UCCA 15. SZÁM.

TELEFON: 114-262.